

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Sábado 8 de Setiembre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,282

PARTE OFICIAL.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real Decreto diciendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre la sala de lo civil de la Audiencia de Valladolid y el gobernador de la provincia de Burgos.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de don Carlos Ibañez se encargue del despacho de la dirección del Instituto geográfico y estadístico el director general de Obras públicas, Comercio y Minas.

LA MATANZA DE LA NOCHE DE SAN BARTOLOMÉ.

(Recuerdo histórico del mes de Agosto 1572.)

1.

La Reforma religiosa, iniciada por Lutero en Alemania, se esparció rápidamente en los países europeos, á excepción de España, donde la detuvo la barrera de la intolerancia y las hogueras de la Inquisición. En Francia las doctrinas luteranas, modificadas por Calvino, pronto encontraron eco. Los reyes, por su enemistad con los monarcas españoles, y como arma de guerra, las toleraron, si no las protegieron decididamente; los nobles, descontentos de la ruina del feudalismo, las apoyaron como un medio de combatir al trono, que iba concentrando la autoridad; los literatos las recibieron bien, pensando que no era mas que un movimiento científico de la conciencia y una protesta enérgica contra los escandalosos abusos del clero; la clase media las acogió con placer, creyendo

que con ellas sería fácil se desamortizasen y pasaran á sus manos las grandes riquezas de la Iglesia católica, y por último, una parte del pueblo las admitió en seguida, ávida de novedades, seducida por la ruda elocuencia de los predicadores reformistas, cegada por su amor á lo desconocido, llevada de su afán á todo lo que es oposición al poder, y tal vez también impulsada por un misterioso instinto que la hacia entrever en el establecimiento de la Reforma el germen de la libertad política, harto amenguada desde que la Corona, vencedora al fin de los nobles, arrebató á los municipios sus derechos para completar la obra del despotismo.

Con estos elementos, compuestos de todas las clases sociales, se constituyó un partido robusto, religioso en principio, pero político en esencia, pues se comprendía que era preciso el poder para la dominación de las ideas, ó para alcanzar los ambiciosos fines que al seguir la Reforma se propusieron los nobles. En casi todas las provincias tenían un jefe de tanta autoridad ó más que el gobernador real; habia empleados subalternos tan numerosos como los de la Corona, predicadores audaces que conmovían los ánimos y los predisponían á entregar sumas cuantiosas al acervo de su causa; tenían fortalezas y pueblos en su poder, fuerza militar, y lo que importaba mas, «una union tan grande, como dice un autor de la época, que los ponía en estado de obedecer súbitamente, de entenderse unos con otros y de ejecutar con igual rapidez todo cuanto prescribían los superiores.»

Era, pues, un Estado dentro del Estado.

Pero enfrente de los protestantes se elevaba otro partido poderoso, el de los católicos, representante del principio de autoridad, de la fé, de la tradición y de la gloria, que no podía consentir en manera alguna que se destruyese en un momento la obra de tantos siglos, que los menos impusieran su voluntad á los más, que se rompiera la unidad religiosa, por ser una innovación que conceptuaba peligrosa. Las potencias extranjeras atizaban los odios con sus intrigas, la ambición venía á crear profundas enemistades, y por otro lado, las rivalidades de los jefes mantenían un perpétuo desorden, siendo los principales del bando protestante el rey de Navarra, Antonio de Borbon, su hijo Enrique, que mas tarde fué rey de Francia, el hermano de aquel, Luis, príncipe de Condé, y el almirante Gaspar de Coligny, astuto político, hombre de ideas liberales y muy adicto á la Reforma. Los del partido católico eran los hermanos Lorenas, Francisco, duque de Guisa; Carlos, cardenal de Lorena, arzobispo de Reims, Cláudio, duque de Aumale, Luis, cardenal arzobispo de Metz, Francisco, gran prior de la orden de Malta y Renato, que gozaban de gran popularidad y favor.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 2 de Setiembre de 1877

Muy señor mio: Un bonito cuanto variado ramillete podrá formarse con las noticias del dia. Los ministros reunidos ayer en la secretaria de Hacienda parece acordaron que no habria

Consejo hasta que S. M. el Rey regresara de su expedición á Salamanca. Hasta ayer se habia creído todo lo contrario: ¿qué ha ocurrido para variar de parecer en tan poco tiempo? Para los ministeriales nada; no hay asuntos urgentes de qué ocuparse; para las oposiciones algo y aun algunos. Verdaderamente que estas podrian tener razón; pero al mismo tiempo hay que reconocer que privado el ministerio del presidente en propiedad, no puede abordar resuelta y francamente las arduas cuestiones que hay pendientes y se pondrian en seguida sobre el tapete. Y tanto debe de ser así que ayer solo se ocuparon los ministros del despacho ordinario, facultando, además, al señor marqués de Orovio para que, en nombre de todos, fuera á la Granja á saludar á Su Magestad. El ministro de Hacienda, pues, lo hará de hoy á mañana, ignorándose á estas horas si esperará unos dias para acompañar á la Corte hasta Villalba ó si regresará inmediatamente á Madrid, una vez evacuando su cometido.

Pero, sea lo uno ú lo otro, realmente es cosa de bien poca monta: lo que vá á dar lugar á toda clase de rumores es la coincidencia, bastante singular por cierto, de llegar el mismo dia 7 al Escorial Doña Isabel II y el presidente del Consejo, Sr. Cánovas. ¿De qué se trata?—preguntan unos.—¿Hay necesidad de ver quien convence á quien?—dicen otros. Y si por este tenor son muchas las que se formulan en cafés y círculos políticos desde que se ha hecho pública la noticia.

No presumo de estar enterado de los secretos palaciegos; dícese, no obs-

—66—

Los demás cautivos fueron vendidos ó destinados á diferentes trabajos.

El Sultan despidió á su dendo felicitándole por la buena presa que habia hecho. Despues se dirigió á Lólen, y en dialecto visaya, le dijo:

—Tranquilízate, hermosa doncella; calma el pesar que te domina y que descubres con el llanto de tus ojos, pues ojos tan bellos, mejor relucen encendidos por el amor que humedecidos por el llanto. En tu tierra carcerias de poder, aquí serás sultana.

—Señor, le contestó Lólen; prefiero ser la mas humilde en mi patria á ser aquí la reina, os ruego que me permitais volver al lugar de donde tan villanamente me han arrebatado, pues en estos momentos mis desdichados padres estarán muriendo de dolor por mi infortunio.

—¿Que consienta tu vuelta á tu país! Seria preciso estar loco.

—¿Por qué, señor? ¿Es justo vuestro proceder? ¿Con qué derecho se me hace esclava cuando nací libre? ¿Por qué se me trae aquí, si mi voluntad no es esa?

—Yo no debo discutir contigo esa cuestión; sólo puedo decirte que eres hermosa como una hura y que serás mia.

—Primero moriré.

—¿Cómo! ¿Rehusarías ser mi esposa?

—Prefiero no serlo.

—¿Por qué?

—Porque no puede ser. Si consentís que permanezca en Joló, os aborreceré. Yo no doy mi corazón al que no amo.

—¿Y si no fueras mi cautiva, me amarías?

—Tampoco, por que amo á otro.

—67—

—¿Tienes marido! Exclamó el Sultan con un acento de ira que infundía miedo.

—Tengo un prometido que será mi esposo.

—No lo será, mientras yo viva.

—Pues no he de tener otro.

—Si, me tendrás á mí.

El Sultan se aproximó á Lólen en ademán de abrazarla. Lólen dió un paso atrás, y tomando un puñal que habia sobre un velador, dijo con enérgica resolución:

—Si os acercáis con este puñal heriré vuestro pecho ó atravesaré mi corazón.

El Sultan quedó inmóvil.

La actitud resuelta de la jóven le contuvo.

Presumiendo que los medios cariñosos y los halagos darian mejor resultado que la violencia, dijo:

—Eres una loca: deja el puñal y hablemos.

—Habladlo que gustéis, contestó sin soltarlo.

—Conozco que te empezó á amar. Es necesario que seas juiciosa y te fijas en que si me irritas obtendré por fuerza lo que no me otorgues de grado. Aquí no hay mas voluntad que la mia. Yo anhele tu amor y lo obtendré. Contra mi costumbre desisto de apelar á medios violentos. Estás ahora de mal humor, por que te han arrebatado de tu país, quiero dejarte tiempo bastante para reflexionar con calma. En la casa inmediata tienes habitación y mugeres que te sirvan. Mañana iré á verte.

Tocó entonces un silbato y apareció una anciana, á quien dió algunas órdenes en idioma desconocido para Lólen; la dueña condujo á la jóven á la morada que el Sultan habia designado.

Lólen, al salir, se guardó el puñal entre sus ropas. Tenia la irrevocable resolución de suicidarse antes que

tante, que Doña Isabel II, afectada hondamente por ciertos papeles que habrian llegado á su poder directamente, y deseando, por otra parte, sustraerse á la atmósfera que predomina en determinadas esferas, se ausentará de España por una temporada, dejando á sus hijas en el Escorial para ir luego á Madrid por espreso mandato de S. M., el Rey,

Sopongo que son esos los únicos móviles del viaje. Lo cual no obsta para que, dada la estancia del Sr. Cánovas en el mismo punto, converse con el presidente del Consejo sobre aquellos de los asuntos que directamente se rozan con su carácter de madre, los mismos cuyas fases observan con tanto interés los partidos todos tanto legales como los no legales. Pero ya sea ó no cierta la actitud que respecto del particular se atribuye á Doña Isabel II, actitud perfectamente retratada, según de público se dice, en las columnas de «El Mundo Político», á propósito de cuya denuncia, el Fiscal Mendo Figuerola sostuvo la teoría de la «infabilidad» del Rey ó de la monarquía, tengo para mí que semejante circunstancia ha de influir muy poco en la resolución final del asunto. Si el mismo Sr. Cánovas, primera persona, transige por esta ó la otra conveniencia, los demás pasarán por la misma rasante. Ya se van convenciendo de que no hay otro medio.

No está tampoco, y por lo tanto ro le da del misterio que se le atribuye la visita que ha hecho al señor marqués de Orvieto, el señor conde de Spínveda. Ha ido á verle pura y simplemente para ponerse de acuerdo con la Real casa para instar debidamente en el Escorial á Isabel II y á las augustas hermanas del Rey los escasos días que residen en el Real Sitio, y quizá se ocupen también de las personas que han de componer su alta servidumbre.

Aquí lo que tiene importancia es lo que piensa y hace el Sr. Cánovas. La circunstancia de anticipar su regreso 48 horas, ha dado lugar á todo género de conjeturas. Los centralistas dicen que viene atraído por el rumor, á la verdad bastante entendido, de que adelanta terreno un ministerio de que formarían parte, además del Sr. Posada Herrera,

los señores general Zabala, Alonso Martínez, marqués de la Vega de Armijo, Gamazo etc. Por mi parte entiendo que es tiempo perdido ocuparse en esas cosas: ni encontraria fácil un ministerio así compuesto, haciendo ó resolviendo las crisis, no parlamentaria sino constitucionalmente; menos, pues, mucho menos constituyendo esos señores una minoría que nunca podrá hacer nada parlamentariamente, es decir, en las Cortes.

Tampoco creo yo que hostigue mucho al Sr. Cánovas el casamiento regido. Esto ni vá atrás ni adelante; sigue su curso natural y, según mis noticias, principiará por abordar á primeros de Octubre. Mientras seguirá todo «instatu quo», y cuanto se diga estará fundado en meras hipótesis.

Menos cierto que esto es la fecha también de primeros de Octubre que «La Epoca» asegura á los constitucionales para decidir acerca del retraimiento. Puedo asegurarle que hasta ahora no hay nada resuelto, ni nadie sabe cuando se reunirá la Junta directiva; los constitucionales no se preocupan ahora por eso; se ocupan en cosas de mas monta, de las conferencias de la frontera francesa, por ejemplo, y se lo probará, aparte los datos que le tengo suministrados, la salida inesperada de Albará para Biarritz á la que se atribuye mucha importancia. Yo tengo la pretension de conocer en parte en lo que se anda; pero, en asuntos graves, prefiero pecar por carta de menos por carta de mas. Si puedo diré algo mañana con perfecto conocimiento de causa.

Las requisas de Reus, que por cierto se hacen de una manera distinta de la que suponen los periódicos ministeriales, para que van á estenderse á otras poblaciones importantes del Principado, lo que tiene algun tanto alarmado al país. No sería, pues, extraño que se suspendieran para dar lugar á reaccion favorable del espíritu público. Se confirma que en Reus fueren silbados dos diputados ministeriales.

Suyo, al Sr. Cánovas, primera persona, transige por esta ó la otra conveniencia, los demás pasarán por la misma rasante. Ya se van convenciendo de que no hay otro medio.

NOTICIAS GENERALES.

El telégrafo anuncia hoy el fallecimiento de uno de los hombres más insignes que ha producido la Francia contemporánea. M. Thiers.

El célebre político é historiador ha fallecido en su residencia de Saint-Germain, inmediata á París.

Jefe del partido liberal de la monarquía de Julio, no transigió con el imperio napoleónico; pero apartándose de

sus opiniones orleanistas después de los grandes desastres de 1870, ha sido en los últimos años el representante más caracterizado de los republicanos conservadores.

Antagonista del mariscal Mac-Mahon el nombre de M. Thiers era lazo de unión para todas las fracciones republicanas en las elecciones que se anuncian. Bajo este punto de vista, la muerte de M. Thiers es una pérdida grave para el partido republicano. Aunque su talento y sus servicios le habian valido ya justa fama antes de 1870, los grandes servicios que prestó á su patria, iniciando y realizando buena parte de la obra de reconstitución del poder francés después de la paz, le ponen al nivel de los más grandes patriotas que cuenta Francia en su historia.

Según noticias de hoy, los señores Martos y Castelar salieron de Biarritz para Anglet, donde se detuvieron algun tiempo.

Según aseguran varios ministeriales el nuevo periódico democrático de cuya aparición se habla, representará elementos distintos que se han fusionado recientemente.

El fallecimiento ocurrido en Saint-Germain, del insigne ex-presidente de la vecina república, M. Adolfo Thiers según nuestros particulares informes, ha sido debido á una apoplejía fulminante.

No solo es España donde se rinde admiración á la epopeya de Cervantes, en Burdeos, se publica actualmente un periódico bastante bien escrito con el título del *Quichotte*.

Según escriben de Cádiz, se ha presentado en un cortijo del Sr. Ruiz y en otro del señor Cani una partida de siete hombres á caballo, preguntando por aquellos señores, cuando hacia pocas horas que habian abandonado la casa. El suceso dió ocasion á temores y sobresaltos, suponiéndose que los jinetes iban á secuestrar á los dos ricos labradores. La Guardia civil estableció haciendo averiguaciones y en persecucion de los sospechosos. Los presuntos autores del secuestro de Aurioles seguian en la cárcel de Cádiz, aguardando el fallo del tribunal militar que les juzga.

Un empleado que perteneció á la caja de la Tesorería Central, y que más tarde fué destinado á formar parte de la comision de España en Londres, ha sido reclamado por el juzgado que entiende en el asunto, para deronar en la causa que con motivo del desfalco ocur-

ruido en aquel centro se instruye en esta corte.

Se dice que encuentra oposicion en el ministerio de la Guerra, el proyecto presentado por el general Sin Roman, para que se hiciera una promocion de las cabzas de las escalas de jefes y capitanes del arma de infanteria, que se encuentran muy paralizados.

Lo sentimos porque es el arma que cuenta mayores antigüedades que todas las demas que constituyen al ejército.

Ha sido conducido á la cárcel, el gitano Manuel Gimenez Cano, vecino de Pruna, por haber atentado contra el pudor de una prima suya, y como quiera que hallara resistencia para conseguir su criminal propósito, la maltrató en tales términos que se teme por su vida.

Los periódicos franceses anuncian que el Rey de España y el de Portugal, así como los de Bélgica, Holanda y Suecia, han comprometido el alojamiento en París para cuando visiten la Exposicion Universal que se verificará el año próximo.

TELEGRAMAS.

Paris 3, 4, 5 tarde en Madrid 7, 50, comunicado á esta Agencia 9 5 noche.

Hasido nombrado embajador de Turquía en esta capital Aurili-Baja.

Telégramas oficiales rusos dicen que el dia 31 partieron en Plewia 1.030 hombres, entre ellos 30 oficiales.

Atenas 3. El gobierno to no enérgicas medidas á fin de impedir todo movimiento irregular en las fronteras y provincias griegas de Turquía.

Londres 4. El Times de hoy publica un despacho de Belgrado anunciando que una division rusa volverá á entrar en Sérvia, y que operará contra Widin y Sofia con divisiones rumanas, y con un cuerpo de ejército sérvio contra el Timok.

Constantinopla 4. Sigue el combate de artillería en el paso de Chipka.

Bayona 4. El Sr. Cánovas ha llegado hoy á esta ciudad.

Paris 4, 3, 55 m., recilido en Madrid comunicado á esta Agencia 5 madrugada.

Varios periódicos anuncian que Mr. Thiers falleció repentinamente ayer, á las seis de la tarde, en su residencia de Saint-Germain, cerca de París.

consentir su deshonra, que no otra cosa consideraba ella el unirse al Sultan, no amándolo y disfrutando en religion y raza.

El soberano de Joló fué á verla al siguiente dia.

—¿Estás mas tranquila ya, hermosa cebuana? le dijo.

—No lo estaré mientras continúe cautiva; replicó la jóven con aspereza.

—Tú aquí no eres cautiva: las cautivas ya ves en qué se ocupan y cómo se las trata. Tú eres la reina de mi corazón.

—Pues destinadme á trabajar como las demas, y dad vuestro corazón á otra.

—Eso es imposible. Mi corazón, aun en contra de mi voluntad, es tuyo. Desde que nos separamos ayer no he cesado de pensar en tí. Siento necesidad de tu amor.

—Señor, yo no puedo amaros, si no pretendéis ocasionar mi muerte, os suplico accedais á que vuelva á Cebú.

—¿A ver á tu prometido?

—A ver á mis padres.

—Dispondré que tus padres vengan y vivan aquí.

—No querrán.

—Les haré inmensamente ricos.

—Lo son.

—Tendrán poder.

—No lo necesitan.

—Pues antes perdería mi reino que dejarte marchar.

—Señor, desistid de ese empeño y sed generoso. Yo en Cebú me acordaré de vuestra clemencia y os viviré siempre agradecida. Si quereis rescate, mis padres pagarán cuanto demandeis.

de bazares perfectamente surtidos, y los mestizos forman otro importante gremio.

En Visayas no hay colecciones de tabacos como en Luzon. Existe una Inspeccion de acopios, con aforadores periciales. El tabaco se recibe á peso y se paga á los cosecheros en el acto. El año de menos productos se colectaron 12.454 quintales, y el de mas 24.733. Se paga á seis pesos el fardo.

Varios vapores tienen á Cebú en frecuente comunicacion con Manila, de la que dista 130 leguas.

Los habitantes de Visayas son de color mas claro que los de Luzon, y difieren algo en costumbres. Las mujeres llevan la saya suelta, lo que las hace parecer mas airosas que las tagalas, quienes se ciñen el cuerpo con la prenda llamada *tapis*.

El clima es sano, pero caluroso.

El dialecto principal es el visayas.

III.

El capítulo que hemos dedicado á dar una idea de Cebú, fundados en la importancia y significacion de esta ciudad, nos ha impedido participar antes á nuestros lectores la suerte de la jóven cautiva.

El jefe de los piratas que tripulaban la *vinta* en que la dejamos, era un *Dato* pariente del Sultan de Joló.

Llegado que hubo á Valanguingui, residencia entonces del Sultan, presentóse á su señor para enterarle del feliz término de su excursion, rogándole aceptara algunos cautivos.

El Sultan, admirado de la belleza de Lólen la eligió con preferencia á todas, y la hizo pasar á sus habitaciones.

VARIEDADES.

ESPERANZAS.

¡Pasad, sueños del amor!
 ¡Pasad, veloces fantasmas!
 Y dejad que el alma goze
 Si goza en el mundo el alma
 ¿Por qué mi frente abrasáis
 Con vuestra ardorosa llama,
 Si cuando a sentirlo llego
 Miro, toco y no hallo nada?
 ¡Yo os maldigo en mi delirio!
 ¡Maldita sea mi esperanza!
 Ella se hizo al formar
 Los ensueños de mi infancia.
 Y dicen que ella es la vida,
 Y que ella es la dulce calma,
 La calma sí, de la muerte
 Que a la agonía nos prepara.
 Es la calma que antecede
 A la furiosa borrasca,
 Que sobre el fragil bálago
 Estiende sus negras alas.
 ¡Cuanto padece! A mi muerte
 Quiero que en mi tumba heada,
 Este epitafio coloquen,
 Con estas tristes palabras:
 «Aquí yace el que en el mundo
 Vivió solo de esperanzas,
 Y ellas pagaron su té.
 Asesinándole ingratas.
 Dedicado caminante
 Una oración ó una lágrima.»

Y tal vez mas de un viajero
 Allí en la noche callada,
 Al fulgor de las estrellas
 Que pálida luz derraman,
 Columbrando tras el marmol
 La historia de mis desgracias,
 Me dedicará un recuerdo
 O alguna furtiva lágrima.
 Depositando una flor
 En mi tumba solitaria,
 Tumba de aquí, que en el mundo
 Vivió solo de esperanzas.

N. DIAZ ESCOBAR.

Málaga 1876.

GACETILLAS.

Remedios, Glorias, Auroras,

Muchachas á quienes quiero
 Y que entre todas prefiero
 Porque sois mis suscriptoras,
 Hoy á vuestros pies contrito
 Alzo mi voz de chicharra
 Y al compás de mi guitarra
 Con placer os felicito.
 La que esté soltera, tiene
 En mi un trovador rendido,
 Y afirmó tendrá marido
 Ya para el año que viene.
 Las casadas nuevos trajes
 Y sombreritos y modas
 Tendrán de seguro todas
 Y elegantes carruages.
 La que viuda se due'e
 De verse ya sin encantos
 Tendrá propósitos santos
 Y un cura que la consuela.
 Y todas libres de mal,
 Y de cualquier otro estrago
 Cruzarán el azul lago
 De la dicha universal.

Sigamos, pues, con teson,
 Del placer la ancha vereda
 Pidiendo á Dios nos conceda
 Su divina proteccion.

Para que con alegría
 Viendo virgíneos hechizos
 Enmedio de los panizos
 Partamos una sandía,
 Y sin riñas ni cuestiones
 A Monserrat acudamos
 Y allí un melon nos comamos

¡Hay allí tantos melones!

Pero me arrojo al abismo
 Y perderé mi cachaza
 Si por acaso de caza
 En busca de un galicismo
 Va por allí un académico
 A turbar nuestro reposo
 Porque me ha puesto miedoso
 Ese virus epidémico.

El lenguaje es un pastel
 De aves, frutas y pescado.
 Que el siglo ha perfeccionado
 Porque el cocinero es él,

Y procuran cosa extraña
 Los que pretenden que yo
 Habie ahora como se habló
 Tres siglos háce en España

Glorias, Auroras, Remedios,
 Encantadoras sirenas,
 Que producís tantas penas
 Y sufrís tantos asedios;
 Al pié de vuestra ventana
 Un poeta sin corona

Su postrer canción entona
 Escrita á pata llana,
 Y que ninguno persista
 En citarme un texto oscuro;
 Yo amo mucho el vino puro
 ¡Ya vé usted si soy purista!

En e vapor que tocó el Juéves
 en nuestro puerto salieron para Málaga el Mariscal de campo D. Manuel Moreta y el Sr. Brigadier Gobernador Militar de esta plaza, los cuales han sido respectivamente nombrados Presidente y vocal del Consejo de Guerra que ha de celebrarse en Granada para juzgar á los brigadieres Mancha y Egua acusados de negligencia en el cumplimiento de sus deberes al permitir el desarme de las fuerzas que guarnecian á Málaga en el año de 1873.

Antes de anoche murió repentinamente un sugeto habitante en la falda del cerro de San Cristóbal el cual habia salido á tomar el fresco entre las penchas de aquellos lugares y estirando la familia su tardanza cuando lo encontraron era ya cadáver.

A dieta Han sido declarados cesantes por resfo ma el Oficial y auxiliar temporero de la Direccion Maritima de este Puerto D. Ubaldo Aquino y Don Eduardo Aguila.

Amagar y no dar.—En la mañana de ayer cayeron unos cuantos charrones que solo sirvieron para sentar el polvo de las calles y patios, apareciendo al poco rato las barbas del señor Apolo en mitad del horizonte y quedándonos con la gana de ver correr el agua por el abrasado pavimento de nuestra ciudad.

Damos las mas sinceras enhorabuenas á nuestros compañeros en la prensa los señores. D. Molesto Fernandez y Gonzalez, redactor de «La Epoca» y D. José Alonso de Beraza, que lo es de «El Imparcial», por las distinciones de que van á ser objeto, segun dicen los periódicos de Madrid, con motivo de sus escritos sobre la reforma arancelaria.

En efecto, los artículos á que hacemos referencia, han llamado con fundamento la atencion pública, y al acordar el Gobierno significar á entreambos redactores su aprecio, pre cindiendo de todo criterio político, ha procedido en términos que merece elogios su imparcialidad.

Dice un periódico de Madrid: «Escriben de Valderrobles (Teruel), que en la villa de Horta han sido asesinados inhumanamente un pobre anciano ciego y su esposa, por suponerseles brujos y que ejercian contra el pueblo sus maleficios.»

Pero señor, ¿este en pleno siglo XIX años?

Enjabonamiento.—Leemos en un diario americano que vé la luz en Nort-América: «Durante la última huelga de los empleados y trabajadores de la compañía de ferro-carriles en esta república, los insurrectos, queriendo hacer el menor daño posible á las compañías y evitar las desgracias que pudieran resultar de los descarrilamientos adoptaron el sencillo método de enjabonar los carriles en las pancias, con lo cual conseguían detener los trens instantaneamente sin arran en los carriles, ni colocar obstáculos en la via.

La enjabonadura la preparaban en tinajas ó cubetas de madera, ablandando el jabon en corta cantidad de agua, para formar una especie de levadura, que untaban á los carriles por medio de paños ó paños de estopa.

El método ha probado ser potente. Los trenes detenidos de este modo, no ocasionaron desgracias personales.

Nos aseguran que los trabajos de la comision provincial de la Exposicion universal de Paris, no van tojo lo adelantados que debian ir.

Falta y falta insignie seria que nuestra provincia, una de las mas importantes de la península, no figurara en aquel certamen á la altura que le corresponde.

Pero nosotros preguntamos: ¿será verdad que vamos á paso lento en cuestion de tanta trascende cia?

¿Ha bajado?—La prensa de New-York se ocupa en examinar la causa de la persistente baja del azúcar en la Habana. El azúcar habrá bajado; pero por aquí no se ha conocido.

Conferencias agrícolas celebradas en Barcelona á tenor de lo dispuesto en la ley 1.ª de Agosto de 1876, publicadas por el «Fomento de la produccion Nacional» bajo los auspicios del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia.

Cada conferencia la forma un cuaderno de 18 ó 20 páginas al precio de veinte y cinco céntimos de peseta cada uno.

Se suscribe en la Administracion, calle del Pino, 5, principal, remitiendo 5 pesetas en sellos de correo ó letra de facil cobro.

Un caballero muy caritativo y muy conocido en Barcelona acostumbra, casi todos los dias del año en que el tiempo lo permite, ir á respirar el aire del campo. Al salir de la ciudad hace algunos dias advirtió que un pobre anciano, acompañado de un perro, imploraba la caridad pública, con las voces de:

—¡Limosna para este pobre ciego!

Echó mano á su bolsillo y le dió media peseta. Al dia siguiente, y al otro, y al otro, la misma escena, las mismas palabras y los mismos dos reales. Un dia iba el caballero un tanto distraido y pasó de largo delante de los dos inseparables compañeros; pero figúrese el lector cual seria su sorpresa cuando el mendigo le sigue, y llamándole por su propio nombre:

—Señor don Fulano, le dijo: ¿se olvida V. del pobre ciego?

—¿Cómo contestó aquel; ¿sabe usted quién soy?

—¿Pues no he de conocer á V. cuando tolo Barcelona lo conoce?

—Entonces, ¿no es usted ciego?

—No, señor.

—¿Pues cómo pide usted para?...

—¿Para un ciego?...

—¡Ah! sí, es mi perro. ¡Pobrecito!

Ave Maria Purísima.—Leemos en «La Nueva Prensa» lo siguiente:

«Los suicidios aumentan. Antes ponian fin á sus dias los muchachos inexpertos, extraviados por violentas pasiones.

Luego eran los viejos, exacerbados por algunos padecimientos.

Ahora se suicidan los que se ven faltos de recursos.

Seguido este ejemplo, España será un vasto cementario»

Dice un periódico de Madrid que ha llegado ya á la corte el célebre Dr. Garrido.

Damos gracias al Todopoderoso por que ha vuelto á su farmacia el insigne sabio, el que segun la expresion de un Diputado en la última legislatura, representa la Ciencia en España.

El número 374 del FOMENTO DE LA PRODUCCION NACIONAL, que acaba de salir á luz, contiene el siguiente

SUMARIO:

- I. La aspiracion nacional, III, por F.
- II. Comercio con Venezuela.—III. Correspondencias particulares, por G.—IV. Miscelánea: Tratado comercial entre Francia y España.—Sellos de 15 céntimos. Arqueos de buques.—Convenio comercial.—Nueva Liga de Contribuyentes.—Cambio de domicilio.—Sobre corridas de toros.—Conservacion de las legumbres.—V. Revista comercial de la semana.

Se suscribe en la Secretaria de la Asociacion FOMENTO DE LA PRODUCCION NACIONAL, Barcelona, calle del Pino, núm. 5.

Números sueltos, 1 real.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 8 de Setiembre.

Santo de hoy.—La Natividad de la Santísima virgen Maria y San Adrian martir.

Liturgia.—El oficio y misa son de la virgen, rito doble, color blanco.

Cateiral.—A las 7 de la mañana misa solemne con sermon que predicará el Licenciado D. Francisco Oña, Beneficiado Sochantre segundo de dicha Santa Iglesia.

Santiago.—A las 4 de la mañana misa solemne, llamada de la Aurora, con sermon que predicará el Sr. Cura de Cortes de Baza, Licenciado D. José Martinez Sanchez

A la oracion dá principio la novena á Ntra. Sra. de la Aurora.

San Pedro.—Por la mañana á las 9 misa solemne, y por la tarde última novena en honor de Ntra. Sra. de los Remedios.

Santo Domingo.—A las 7 y media misa rezada, dentro de la cual, se dará la comunión á las hijas de la Pureza, y á las educandas de las Escuelas dominicales. Por la tarde termina el Quinario que se viene haciendo en honor á la Natividad de Ntra. Señora.

San Sebastian.—Por la mañana misa solemne, por la tarde ejercicios con sermon.

Hermita de Monserrat.—Por la mañana á las 6 misa solemne con sermon y procesion terminada la misa.

Convento de la Purísima.—Por la mañana á las 9 y media misa solemne y por la tarde ejercicios.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad marítima Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el 6 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

- De Cartagena, laud Español Joven Teresa.
- De id. vapor id. Vargas.
- De Málaga, id. Gijon.
- De Cartagena, bergantin ingles Amplatate.
- De Adra, vapor Español Rosario.
- De Sevilla, balandra id. Patricio Sala.

DESPACHADOS.

- Para Cartagena vapor Español Gijon.
- Para Barcelona, id. Patricio Sala.
- Para Málaga, vapor id. Rosario.
- Para id. Vargas.
- Para id. inglesa Memplus.
- Para Londres, id. Columba.
- Para Liverpool, id. Percian.
- Alemas tres Laudes para diferentes puntos.

MERCADOS.

REALES.

Aceite, á	66 arroba.
Harina, de 1.ª á	22 idem.
Id., de 2.ª á	20 idem.
Id., de 3.ª á	17 y 1/2 idem.
Arroz, de	23 á 24 idem.
Habichuela, á	16 idem.
Jabon, de	30 á 31 idem.
Azúcar, de	59 á 72 idem.
Mojama, á	36 idem.
Avellanas, á	96 idem.
Trigo, de	56 á 58 fanega.
Garbanzos, de	80 á 110 idem.
Cebada, de	28 á 30 idem.
Azafran, á	160 libra.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

PTS. CNTS.

Fielato del Puerto.	690 12
Idem de Granada.	141 55
Idem de la Vega.	1240 97
Idem Central.	» »
Total.	2.072 64

Almería 7 de Setiembre de 1877.—
El Alcalde, Oña.

ENTRADA Y SALIDA DE LOS CORREOS DE ESTA CAPITAL.

ENTRADA. SALIDA.

General.	3 tarde.	8 mañana.
Granada.	1 madrug.	12 noche.
Poniente.	7 mañana.	1 tarde.

Las horas para el despacho de la correspondencia oficial, apartados y de lista, son: De 8 á 10 de la mañana.—De 12 á 1 de la tarde.—De 6 á 8 de la noche.

Las horas para la admision y entrega de papel del Estado, de 1 á 3 de la tarde.

Reclamacion de sobres de certificados, de 8 á 10 de la mañana.

Imposicion de certificados, de 6 á 8 de la noche.

LA AFRICANA.

En el establecimiento de D. Vicente Gimenez Puig, calle de las Tiendas al lado de D. Geronimo Abad, se há recibido un estenso surtido de pañuelos de hilo para la mano, en cagitas adornadas, conteniendo cada una un bote de esencia, siendo su precio el de 28 reales cada.

COSTURERA.

Se cose á máquina y á mano, por varas ó prendas sueltas, á precios sumamente económicos.—Calle de la Union, núm. 3, frente á la calle de Zaira.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPANIA FABRIL
"SINGER."

A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPANIA FABRIL
"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Máquinas de LA COMPANIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.	Orense.	Paz, 30.
Avila.	San Segundo, 16.	Palencia.	Mayor, 21.
Batájoz.	San Juan 32	Palma de	Bolsaría, 18.
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria	Mallorca.	
Bilbao.	Arenal, 16.	Pamplona.	Piazza del Castillo, 49.
Burgos.	Espoton, 44.	Salamanca.	Corrillo 2.
Cáceres.	Pintores, 23.	Sta. Cruz de	Sol, 39
Cádiz.	Columela, 20.	Tenerife.	
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Segovia.	Cintaria, 8.
Coruña.	Real, 18.	Sevilla.	O'Donnell, 5.
Cuenca.	Carratería 107.	Tarragona.	Baj° de la Misericordia, 4
Gerona.	Plaza de la Constitucion.	Ternel.	Nueva, 16.
Guadal.	Mayor Alta, 5.	Valencia.	Mar, 53 y 55.
Huelva.	Concepcion, 12.	Valadolid.	Acerca de S. Francisco,
León.	Rua, 13.	Vigo.	Príncipe, 26.
Lérida.	San Antonio, 9.	Victoria.	General Alava, 2.
Logroño.	Mercado, 23.	Zamora.	Renova, 18.
Madrid.	Carretas, 35.	Zaragoza.	Hlfonso 1, 41.
Malaga.	Duque de la Victoria, 1.	Jaen.	Maestra baja, 19.

PAN SUPERIOR.

En el depósito de Pan, establecido en la esquina de Santiago, frente al establecimiento de D. Juan Gallurt, se espande el pan fino de

primera á 6 rs. pico de 8 libras; y 5 y medio el de agua también de primera. Y el pan llamado del Obispo, en roscas á 7 rs., pico también de 8 libras.

EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Esta Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público, acaba de inaugurar un ramo de seguros nuevos en España; de gran éxito y general aceptación en el extranjero; tal es, el seguro CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES POR CAUSA DE INCENDIO, que garantiza á los propietarios mediante una prima insignificante de la falta de los alquileres durante las reparaciones ó la reconstrucción de la finca incendiada.

En las oficinas de la Sub-dirección de esta provincia, calle Real, núm. 55 se facilitaran cuantos datos puedan convenir.

INYECCION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método, 20 años de éxito. Paris, en casa del inventor. BROU, boulevard Magenta, 158.

Almería, Gomez Talavera.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel: Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y flotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento sin acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 583, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

Enfermedad Secreta

CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad. BÓLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flujos blancos, color pálido. Depósito en todas las farmacias y instrucción gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

ACADEMIA DE FRANCÉS É INGLÉS.

40 rs. mensuales por cada una de estas asignaturas.

Se dan lecciones á domicilio á 160 reales.

Paseo del Príncipe, núm. 6, 2.

A VISO.

El dueño del establecimiento de Librería situado en la calle de Florida-blanca en vista de la buena acogida que ha tenido en estos últimos días particularmente en que tenía anunciada su marcha y á los muchos pedidos que se le han hecho ha tenido que suspender su viage por algun tiempo y trasladarse á la calle Real, frente á la Sastrería de D. José German.

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.